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(I lavori iniziano alle ore 14.35 con l'esame delle interrogazioni a risposta immediata, ai sensi
dell'articolo 100 del Regolamento interno del Consiglio regionale)

*****

OMISSIS

Interrogazione a risposta immediata n. 1520 presentata da Graglia, inerente a
"Servizio di supporto giuridico legislativo nei Comuni nel settore urbanistico"

PRESIDENTE

Proseguiamo i lavori con l'esame dell'interrogazione a risposta immediata n. 1520.
La parola al Consigliere Graglia, per l'illustrazione.

GRAGLIA Franco

Grazie, Presidente.
Premesso che da sempre i competenti Uffici dell'Assessorato regionale all'Urbanistica

assicurano ai Comuni un prezioso servizio di consulenza in merito alle complesse questioni che
ogni giorno si devono fronteggiare nell'interpretazione del complesso ordinamento urbanistico,
ultimamente sono giunte segnalazioni secondo cui, a fronte delle richieste di parere inoltrate,
non vengono fornite alle amministrazioni richiedenti le relative risposte. Secondo quanto viene
riferito, ciò avverrebbe non perché i funzionari addetti non provvederebbero ad approfondire le
questioni sollevate e a predisporre la relativa risposta, ma perché tali risposte non verrebbero
firmate dai dirigenti competenti della Direzione e inoltrale ai destinatari.

Considerato ancora che il servizio garantito dagli Uffici regionali dell'Urbanistica è
particolarmente prezioso nella presente situazione in cui le difficoltà di bilancio sono
aggravate dalle assurde disposizioni che limitano le spese per consulenze legali e che per
molte Amministrazioni è infatti diventato praticamente impossibile acquisire consulenze
specialistiche in merito a questioni complesse, che peraltro comportano l'assunzione di gravi
responsabilità in relazione al rischio di dover rispondere di danni di rilevante entità, si
interroga l'Assessore competente per sapere se condivida questa preoccupazione e, quindi, se
voglia assumersi l'impegno di sbloccare la situazione in essere, assicurando che gli Uffici
regionali continuino ad assistere i Comuni con i propri pareri attraverso un servizio che da
sempre la Regione ha garantito.

PRESIDENTE

Grazie, collega Graglia.
La parola all'Assessore Valmaggia per la risposta.

VALMAGGIA Alberto, Assessore all'urbanistica

Grazie, Presidente.
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Va precisato che l'attività supporto e consulenza nelle materie urbanistiche ed edilizia
continua ad essere offerto ai Comuni della Regione in modo regolare, seppur negli ultimi anni
sono aumentate, da un lato, le richieste di supporto in modo esponenziale ma, dall'altro, è
diminuito in maniera sostanziale il personale della Direzione adibito a tale servizio (a causa di
pensionamenti e di riorganizzazione).

Ormai, di consueto giungono all'Assessorato richieste di parere, a titolo collaborativo,
sulla legittimità o meno di specifiche scelte progettuali e operative in merito a singole e mirate
pratiche edilizie, spesso in fase istruttoria presso i competenti Uffici comunali; tali richieste
sono tese a ricevere indicazioni e interpretazioni sulle più diverse operazioni di trasformazione
del territorio e tendono a coinvolgere gli uffici dell'Assessorato nelle scelte di specifica ed
esclusiva competenza dei Comuni.

È noto che vi sono competenze che non possono essere condivise e, pertanto, si è reso
necessario circoscrivere l'attività di consulenza nelle materie urbanistica ed edilizia a pareri,
indicazioni e interpretazioni, che vengono resi esclusivamente a soggetti pubblici, con
precedenza ai Comuni, che ne fanno richiesta tramite posta elettronica certificata. Con tali
atti, l'Assessorato fornisce chiarimenti esclusivamente sull'applicazione delle disposizioni
regionali di competenza in materia urbanistico-edilizia.

Quanto sopra è già stato segnalato ai Comuni poiché, com'è noto, la competenza sulla
decisione da assumere in merito alla singola pratica edilizia non può essere sottratta
all'Amministrazione comunale che è chiamata per legge ad esprimersi; peraltro, aspetti critici
o problematici, derivanti dall'applicazione sul territorio della normativa regionale di
competenza, vengono chiariti dall'Assessorato in un'ottica di reciproca collaborazione tra Enti,
che non deve però arrivare a sostituire decisioni di competenza esclusivamente comunale.

Pertanto, con questo obiettivo di condivisione e di collaborazione vengono
quotidianamente affrontate le questioni portate all'attenzione degli uffici della Direzione
Ambiente, Governo e Tutela del Territorio.

Se ci sono situazioni precise e puntuali, sono a disposizione per farmi parte diligente
anche rispetto agli uffici dell'Assessorato.

Grazie.

PRESIDENTE

Grazie, Assessore.

*****

OMISSIS

(Alle ore 15.22 il Presidente dichiara esaurita la trattazione delle interrogazioni a risposta
immediata)

(La seduta ha inizio alle ore 15.24)


